

Письмо Габашвили Михаила Левановича - командира отделения связи,

сержанта 745 стрелкового полка, 141 стрелковой дивизии.

Письмо написано в музей села Подвысокое.

Дорогие мои юные следопыты!

Письмо ваше получил и прошу извинить меня за неаккуратность.

Великое дело вы делаете, собирая материалы о былых боях советских воинов на территории вашего района. Время идёт, участников ВОВ становится всё меньше и меньше, а кто может лучше них заполнить многие до сего дня не заполненные страницы о тяжёлых боях 1941 г. и о безымянных героях?

Разумеется – кто непосредственно участвовал в боях 1941 г. в те грозные дни для нашей Родины

Поиски ваши привели вас ко мне. Я с радостью, по мере возможности, постараюсь ответить на ваши вопросы, но сразу должен сделать оговорку: в составе 141 сд мне не пришлось участвовать в боях на территории Новоархангельского р-на.

26 июля 1941 г. в р-не г. Умань я был ранен и через ваш район и Кировоградскую область проследовал в тыл на автомашине и санитарным поездом. Поэтому о последних боях 141 сд в первых числах августа месяца 1941 г. сообщить что-либо не могу.

Скажу одно, что наша дивизия с самого начала вступления в бои находилась в очень тяжёлом положении. Если можно так выразиться, она находилась на острие плана наступления немецко-фашистского командования. Естественно, немецкое командование прилагало максимум усилий, чтобы разгромить нашу дивизию, а это обусловило крайне ожесточённый характер боёв.

А теперь кратко о моём участии в ВОВ. В 141 сд я прибыл в 1939 г. по призыву на действительную службу. Учился в полковой школе связи, получил звание мл. командаира. В мае 1941 г. в составе сборного полка из 141 сд был направлен на западную границу СССР с особым гос. заданием. Находились в р-не г. Рава-Русская у самой границы. С первых же часов нападения фашистской Германии на нашу Родину вступил в бой, командуя отделением. В течение дня 22 июня 1941 г. отбили несколько яростных атак фашистов, прочно удерживая оборону по линии госграницы СССР. Ночью по приказу командования отошли на новый оборонительный рубеж. И так изо дня в день с тяжёлыми оборонительными боями, отбивая по несколько атак противника и часто контратакуя сами, отходили вглубь нашей территории. Враг нас превосходил и количеством и вооружением, но моральный облик Советского солдата был намного сильней, чем вся военная машина немецко-фашистских захватчиков.

Благодаря исключительному мужеству, стойкости, массовому героизму, высокому патриотизму и безграничной преданности нашей коммунистической партии и советскому правительству, советские войска планомерно отходили на новые оборонительные рубежи. Мы были твёрдо убеждены, что наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами!

Мы победили, но в 1941-м грозном для нашей Родины году, ценой невероятного напряжения духовных и физических сил приходилось сдерживать озверелый натиск фашистских головорезов.

Как я вам уже сообщил, 26 июля 1941 г. я был ранен и эвакуирован в тыл на лечение. На лечение попал в гор. Никополь. После выздоровления попал в 30 отдельную кавалерийскую дивизию, в состав которой пробыл с августа месяца 1941 г. по февраль 1942 г., прошёл с боями от Днепра до Донбасса.

23.02-42 г. был вновь ранен и эвакуирован в тыл. В августе 1942 года, когда немцы усиленно рвались к великой русской реке Волге и на Кавказ, я на Сталинградском направлении окончательно выбыл из строя. Получил тяжёлое ранение в ногу с последующей ампутацией.

Неудачным оказался у меня финал. Но я горд тем, что защищал свободу и независимость нашей Великой социалистической Родины с оружием в руках. В окончательном разгроме фашистской Германии есть и моя скромная доля.

Дорогие мои юные друзья! Сообщаю краткие автобиографические сведения о себе: родился 8 ноября 1921 г. в г. Тбилиси в семье служащего. В 1939 г. окончил среднюю школу, в том же году поступил в Грузинский политехнический институт, но призвали в армию.

В армии пробыл с 1939 по 1943 г. Служба в 745 сп 141 сд, затем участие в боях и лечение в госпиталях. С 1944 г. возобновил учёбу в институте, который окончил в 1949 г., получив профессию инженера-электрика.

С 1950 г. по сей день работаю в управлении Грузшахтомонтаж. Членом ВЛКСМ был с 1938 г., а с января 1942 г. член КПСС. Женат, имею одного сына первоклассника, а супруга моя работает бухгалтером в одном тресте.

Награждён орденом «Красная звезда» и медалями.

Ваш вопрос касается фотокарточек. Находясь на фронте, фотографироваться не пришлось, но у меня сохранилось несколько фото довоенного периода, есть и два групповых снимка. Можно будет копии с них снять. Документов периода ВОВ не имею, не сохранились так же какие либо армейские вещи.

Сообщаю несколько фамилий моих однополчан, которые числятся «без вести пропавшими»:

1. Чилашвили Гоги – кадровый офицер, капитан, командовал одним из полков 141 сд в годы войны;
2. Джандиери Давид – сержант роты связи 745 сп;
3. Чачанидзе Отар – сержант 745 сп;
4. Кобиашвили Александр – сержант;
5. Чиквиладзе Парсадан – ст. сержант.

А вот фамилии моих однополчан, о судьбе которых мне вообще ничего не известно:

1. Оноприенко – кадровый офицер, ст. лейтенант, командир роты связи 745 сп;
2. Штепа – лейтенант, зам ком. роты связи;
3. Усик - мл. лейтенант, ком. взвода связи;
4. Саенко, мл. лейтенант.

Бойцы моего взвода:

Комиссаров, Кудрявцев, Шпанов, Иванов, Лисенков, Пугачёв – прибыли в полк в 1940г. из Ярославской области, а бойцы Пинчук, Шульга, Костенко были украинцами, но из каких областей, не помню.

Сообщаю также адреса двух моих однополчан ныне здравствующих:

Замтарадзе Владимир Шалвович – г. Тбилиси, ул. Барнова, № 105 а,
Туманишвили Михаил Иванович – г. Тбилиси, ул. Барнова, № 124.

А вот ещё один адрес моего однополчанина Матюшин Пётр Фролович - г. Хотьково Московской обл., ул. У. Громовой, № 4.

Дорогие мои друзья!

Если что-либо удастся вам узнать о моих однополчанах живых или погибших, а может быть и просто умерших после войны, сообщите мне, буду вам очень благодарен.

А если чем-либо я могу быть ещё полезен, пишите, отвечу с удовольствием.

На этом заканчиваю.

Желаю всем крепкого здоровья, большого счастья, успехов в учёбе, в жизни и в вашей благородной следопытской деятельности.

Бывший сержант 745 сп, 141 с/д.
Габашвили Михаил Леванович.

С искреннимиуважением
М. Габашвили
29/III - 69г.